

印度

强奸案频发的背后 隐藏着怎样的印度女性生存现状？

莫迪政府再次强调了对妇女权益保护的认真态度，但是在印度根深蒂固的传统文化背景下，其“纠偏”的步伐是比较缓慢的。

记者 | 陈冰

8月9日，一名31岁的印度女实习医生，在结束36小时的轮班后，在加尔各答一家老牌公立医院的研讨室休息时，被强奸后杀害。几天之后，马哈拉施特拉邦的两名4岁女童又遭到一名23岁清洁工性侵。8月19日，一名16岁女孩在公交车上遭轮奸。8月22日，印度马哈拉施特拉邦一名10岁女孩遭叔叔性侵后，遗体在一处甘蔗田里被发现。8月26日，一名19岁护理专业女学生乘车回家时，喝下司机提供的饮料后被迷奸……

在2012年震惊世界的黑公交轮奸案发生后，印度政府制定了一系列法律并采取了多项措施来保护女性的安全，但恶性案件还是不断见诸媒体。仅仅在过去的8月，至少有5起印度女孩遭遇性侵的案件被曝出，稍早前还有西班牙网红夫妇在印度露营时，一群男子闯进帐篷里殴打丈夫，妻子费尔南多被七人轮流侵犯的恶性案件发生。

据央视援引印媒8月21日报道，印度一家选举权利机构近期发布报告显示，多达151名现任中央及各邦议员涉嫌针对妇女实施犯罪，其中执政党印度人民党涉案议员人数最多，达到54人。

新闻中称，印度“民主改革协会”审查了2019年至2024年选举

期间现任中央及各邦议员的4693份宣誓书，发现16名中央议员和135名各邦议员涉嫌针对妇女实施犯罪。16名议员依据《印度刑法典》被宣告涉嫌强奸，其中甚至包括对同一受害者的重复犯罪。报告呼吁加快审理针对国会议员和邦议员的案件，确保警方进行专业、彻底的调查。全印度进步妇女协会秘书Kavita Krishnan悲愤地说：“印度有一个积极投资于强奸文化的政府。”

印度强奸案的发生率到底是多少？印度强奸案频发的深层次原因是什么？为何严格的法律不能遏制性暴力犯罪？印度女性的生存现状到底如何？《新民周刊》为此专访了中国前驻印度大使馆外交官、印度问题专家何岸，以及上海外国语大学国际关系与公共事务学院教授、印度研究中心执行主任陈金英，与两位共同探讨当下印度女性面临的生存困境。

一个月多起强奸案

8月9日早上9点30分，印度加尔各答。在卡尔医学院附属医院三楼的研讨会大厅，人们发现了一具31岁女性的尸体。她是这所医院的一名初级医生，下体衣物被褪去，

尸体上有多处擦伤、瘀青和暴力袭击的痕迹。

次日，一个名叫罗伊的33岁男子被捕。《印度时报》报道，医院监控发现，罗伊曾于9日凌晨4点走进研讨会大厅，并于40分钟后离开。在案发现场，警察还发现了一副可以与罗伊手机成功配对的蓝牙耳机。罗伊此前以“公民志愿者”的身份派驻到案发医院的警察哨所，负责维护病患秩序。

罗伊的被捕并未平息印度社会的愤怒。从8月13日起，印度各地医护人员陆续罢工。约30万名印度医护人员走上街头抗议，要求讨回公道并加强医院的安保措施。

8月15日凌晨，印度第78个独立日的午夜钟声响起，事发医院所在地西孟加拉邦的数千名妇女走上黑暗的街头，开始了“夺回黑夜”的游行，让一周以来的抗议活动进入高潮。事实上，这并不是印度首次举办“夺回黑夜”游行。2012年德里黑公交轮奸案和2017年班加罗尔市大规模猥亵妇女事件后，印度当地都发生了大规模游行。女性手持火把走上街头，高呼“夺回黑夜”，要求印度当局对频发的针对女性的性侵和杀戮案件负责。

“如果一名女医生在医院工作时被杀，我们女性还能在哪里再次